
Základní škola a Mateřská škola V Zahrádkách, Roztoky                                                 ŠVP Pětilístek  1 

 

PŘÍRODOVĚDA 
 
Charakteristika vyučovacího předmětu 
 
Vyučovací předmět Přírodověda vychází ze vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět RVP 
ZV. Opírá se o vybrané poznatky přírodovědných oborů a svým pojetím směřuje k 
získání dovedností a vědomostí, které žákům umožní dále aktivně poznávat přírodu a 
svět, ve kterém člověk žije a pracuje. Vede žáky k ohleduplnému vztahu k přírodě, 
poznávání její rozmanitosti a k hledání vlastních možností aktivní ochrany životního 
prostředí. 
 
Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu 
 
Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu Přírodověda navazuje organicky na učivo 
prvouky v 1. až 3. ročníku a vytváří základ pro vyučovací předmět Přírodopis ve vyšších 
ročnících Základní školy. Volba jednotlivých témat závisí na podmínkách při vyučování, 
které lze přizpůsobit ročnímu období, práci s přírodovědným materiálem nebo 
pozorování mimo školní budovu.  
Vzdělávací obsah předmětu je členěn do dvou základních tematických okruhů: 
Rozmanitost přírody a Člověk a jeho zdraví. 
V tematickém okruhu Rozmanitost přírody žáci poznávají rozmanitost přírody v naší 
zemi. Dále rozvádějí poznatky o životě zvířat a rostlin, jejichž základy získali již 
v předmětu Prvouka. Prohlubují znalosti o přírodě regionu, ve kterém žijí a k poznání 
využívají teoretické i praktické způsoby vyučování. Nedílnou součástí výuky je práce 
s počítačem a využití internetu. 
Další poznávací oblastí je Země jako jedna z planet sluneční soustavy. Žáci se 
seznamují se základními moderními vědeckými poznatky o vzniku vesmíru , sluneční 
soustavy a života na planetě Zemi. Teoreticky i prakticky poznávají rozmanitost a 
proměnlivost živé i neživé přírody. Jsou vedeni k tomu, aby si uvědomili, že Země a 
život na ní tvoří jeden nedílný celek, ve kterém jsou všechny hlavní děje ve vzájemném 
souladu a rovnováze, kterou může člověk snadno narušit a velmi obtížně obnovovat. Na 
základě praktického poznávání okolní krajiny a s pomocí získaných informací se učí 
hledat důkazy o proměnách přírody, učí se využívat a hodnotit svá pozorování a 
záznamy, sledovat vliv lidské činnosti na přírodu a hledat možnosti, jak ve svém věku 
přispět k ochraně přírody a zlepšení životního prostředí. 
 
V tematickém okruhu Člověk a jeho zdraví se žáci seznamují se stavbou a funkcemi těla 
a poznávají člověka jako živou bytost, která má své biologické a fyziologické funkce a 
potřeby. Poznávají, jak se člověk vyvíjí a mění od narození do dospělosti. Uvědomují si, 
co je pro zdraví člověka vhodné a škodlivé z hlediska denního režimu, hygieny, výživy, 
ale i z hlediska mezilidských vztahů apod.  
Získávají základní poučení o zdraví a nemocech, o zdravotní prevenci i první pomoci a o 
bezpečném chování v různých životních situacích, včetně mimořádných událostí, které 
ohrožují zdraví jedinců i celých skupin obyvatel. Žáci by si měli postupně uvědomit, 
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jakou odpovědnost má každý člověk za své zdraví a za zdraví jiných lidí. Cíleně jsou 
vedeni k poznání, že zdraví je nejcennější hodnota v životě člověka. 
Vyučovací předmět Přírodověda je vyučován ve 1 hodinové týdenní dotaci ve 4. ročníku 
a v 2hodinové týdenní dotaci v 5. ročníku (celkem 3 hodiny). Výuka probíhá ve třídách, 
nezanedbatelná část i mimo budovu školy přímo v terénu (tematické vycházky, exkurze 
apod.). Potřebné vědomosti a dovednosti žáci získávají názorným způsobem, 
sledováním konkrétních situací, hraním určených rolí a řešením modelových situací. 
 


